

# 蛋白粉到底能不能喝

网传喝了伤肾;专家:不推荐大量食用

“蛋白粉有激素”“喝蛋白粉练出来的都是死肌肉”“喝蛋白粉对肾不好,会得肾结石……”最近,视频网站上多位网红健身达人以及自称“营养学家”的人劝大家千万别喝蛋白粉。他们声称,蛋白粉危害很多,甚至还会放屁臭,有口臭。这些视频在网络上热传后,有网友称看完再也不敢碰蛋白粉。这些说法有科学依据吗?9月6日,现代快报记者采访了多名专业人士。他们表示,蛋白粉并没有那么神奇,适量使用就不会损伤身体。

现代快报+/ZAKER南京记者 阿里亚 于露



扫码看视频

蛋白粉  
受访者小佟 供图

网红  
健身  
达人

## 千万别喝蛋白粉!有激素伤肾

“喝蛋白粉练出来的都是死肌肉!”“千万别喝蛋白粉,伤肾!”“蛋白粉有激素你不知道?”……前不久,网红健身达人的各种快速减肥动作让许多网友笑惨。最近,又有不少网红健身达人劝大家健身中千万别喝蛋白粉。除了健身达人,还有不少所谓的“营养学”专家,穿着白大褂,像模像样地叮嘱网友,蛋白粉不是好东西,千万不能喝。

现代快报记者各短视频平台搜索发现,不少“劝说别喝蛋白粉”的视频在网上热传。“如果能从食物中获得蛋白质为何要喝蛋白粉?我只知道我身边喝蛋白粉的朋友都有一个通病:放屁很臭。”其中一段视频中,某位健身教练语气夸张地悉数蛋白粉的危害。“还有胃胀气,还有口臭,对象都不愿意亲你……”视频中还说,蛋白粉有激素。“女生不怕变成金剛芭比吗?”“男生喝了会不行!”

其实,网上关于蛋白粉的说法可谓五花八门。有人说蛋白粉是骨灰做的,更有人说蛋白粉会影响生育。这种说法更是被网友直接调侃了:“看完视频感受到了深深的恶意”“如果蛋白粉会说话,它一定不会让自己受这么多委屈的”,许多网友表示,想不通为什么总有人对蛋白粉充满质疑。

健身者

## 为不被营养拉后腿而服用蛋白粉

小佟今年23岁,从事商业地产方面的工作。2015年,小佟开始健身,不过因为平时三餐摄入的蛋白质不够,锻炼效果一直不是很好。两年前,小佟给自己买了健身相关的书籍,了解饮食营养配比并制订了合理的锻炼计划,希望自己可以进行系统的锻炼。也是为了有效改善蛋白质不够的情况,小佟通过书籍和网络上别人分享的经验帖,对比了各种蛋白粉的成分表和价格,挑选了一款适合自己的蛋白粉。

小佟告诉现代快报记者,自己购买的这款蛋白粉,便宜且蛋白质含量高,他吃了两年都没有更换。小佟说,他现在每周要训练四至五次,每次力量训练一小时,有氧运动半小时。每天,他都要用水或者牛奶兑上100克蛋白粉食用,以补充蛋白质。

小佟说,自己健身主要是为了增肌。在他看来,食用蛋白粉是有效果的,“我刚开始系统锻炼的时候卧推空杆都难,现在可以卧推90kg(杠铃)做组,深蹲130kg,硬

拉100kg。”这是一个慢慢改变的过程,“蛋白粉只是为了让锻炼不被营养摄入拉后腿用的。”

南京人小陈(化姓)也曾尝试过蛋白粉。小陈今年26岁,三年前小陈念大四,从200斤减到了160斤。减脂后,小陈在朋友的推荐下,开始食用蛋白粉增肌。不过,随着步入工作愈加繁忙,小陈没有坚持锻炼下去,蛋白粉也失去了效用。今年小陈再次开始减脂,他打算等减脂完成后购买蛋白粉帮助增肌。

健身教练

## 蛋白粉没那么神,适量就不会伤身体

资深健身教练钮振华直白地表示,这些关于蛋白粉的言论多是网红们炒作的概念。“其实这些都是讹传,影响最大的就是那些刚入健身圈的健身小白。他们大部分都缺乏健身方面的经验,所以更容易听信这些言论。”“蛋白粉没他们说的那么神。我自己吃了几年,平时也会建议减脂增肌的学员吃蛋白粉。”资深健身教练鲁伟文也认为网上这些言论不可轻信。

钮振华告诉现代快报记者,虽然蛋白质的确需要肾脏来消耗,但

只要保证是通过正规渠道购买的蛋白粉并且摄入不过量就不会损伤身体。他解释称,吃蛋白粉的理由有两个:一是为了补充充足的蛋白质,二是因为方便快捷,冲开就喝了。“另外,比起通过食物补充蛋白质,蛋白粉的性价比更高。”

“如果有减脂减重的需求,有必要补充蛋白质,但需求量不大。如果有增肌塑形的需求,那蛋白质的补充还是比较重要的。”鲁伟文说,对于健身人士,有种说法叫“黄金半小时”,即在健身后15~30分钟内及时补充蛋白质对身体恢复以及肌肉生长最为有利。他解释称,因为健身后半小时内人体消耗最大,代谢最旺盛,肠胃等消化系统的吸收能力最强。

健身中,蛋白粉一定要吃吗?两位健身教练均表示,健身中蛋白粉不是非吃不可。“但是,蛋白粉能快速方便地提供蛋白质和能量,让健身更加高效。”同时,他们表示,如果能从食物里摄入足够的蛋白质就不需要再特意去买蛋白粉喝了。

## 专家 不推荐大量食用蛋白粉

南京体育学院运动健康学院副教授徐凯告诉现代快报记者,蛋白粉简单来说可以补充蛋白质。“蛋白粉里的蛋白质,一般来说氨基酸配比是比较合理的,能够满足人体的需要,吸收率也比较高。”徐凯说,普通人如果能够注重饮食健康,一般不需要额外补充蛋白质。而对于力量练肌的人来说,需要的蛋白质量会比普通人多一点,根据具体的运动项目还有一些差别。

徐凯说,鸡蛋、瘦肉、鱼类、禽类、豆制品、奶类等很多食物都含有非常优质的蛋白质,只要营养均衡,一般不会缺蛋白质。他表示,一般不建议普通人吃大量的蛋白粉,练肌肉的人饮食跟不上,可少量补充蛋白质,但如果补充得过多,会增加肝脏

和肾脏的负担。

南京市第一医院主治营养师戴春说,正常人体内含有的蛋白质为16%~19%,每天有3%的蛋白质被更新,而正常人每日需要的蛋白质为1.0~1.2g/kg。“如果一个成年人的标准体重为60kg,那他每日的蛋白质推荐摄入量为60~72克,健康的成年人如果按照中国营养学会推荐的平衡膳食的饮食方式,一般人体不会缺少蛋白质。”她还说,对于一些有消耗性疾病或者有健身习惯的成年人,应该在营养医师进行营养状况评估后,由营养医师建议如何增加蛋白质的摄入。“一般不推荐大量食用蛋白粉,因为这对人体肝肾造成较大的负荷,长期食用会造成肝肾功能的异常。”

视觉中国 供图